

人在旅途

草塔的羊肉和同山的酒

>>>>>> 干海微

“草塔的羊肉、岭北的鸡、安华的牛肉、应店街的狗肉。”当我们坐在诸暨草塔镇鲜羊宴馆的八仙桌上大快朵颐时，东道主华丽在一旁如数家珍。草塔镇是旧称，位于诸暨西南部，2019年与大唐镇一起撤销建制，合并为大唐街道。在此前，草塔羊肉早已声名鹊起，成为当地响亮的招牌。

江南的吃食常以农作物与水产品为主，讲究精巧雅致、清淡鲜美。杭州酸甜可口的西湖醋鱼、苏州菊黄蟹肥时的大闸蟹、乌镇甜而不腻的定胜糕……似乎这些风雅之物才与钟灵毓秀的江南相吻合。诸暨人好肉不足为奇，如此好羊肉，在江南实属少有。

步入羊宴馆后，我竟有身处北方苦寒之地的错觉。门口伙计正烧烤秘制羊排、羊肉串，现场烟熏火燎，弥漫着孜然浓重的气味。点菜间显眼处摆放着整只已被剥皮的小羊羔；以羊头作装饰的大盘中装有羊身上的各个部位，从四肢到五脏。眼前这场景着实让我不忍目睹，却只能宽慰自己，入乡随俗。

整个大厅座无虚席，萦绕耳畔的吴侬软语提醒了我，这可是越国古都、西施故里，江南越文化的发祥地呀。

早在夏朝中期，夏少康封庶子无余为诸侯，使其成为越国始祖。春秋末年，无余后裔允常建国都于诸暨境内，自此，与同居长江下游的吴国展开了长达30余年、历经两代人的争霸之战。最终，允常之子勾践迫使吴王夫差自杀，成为春秋时期最后一位霸主。这段历史，在诸暨及周边的土地上留下越女西施救国、勾践卧薪尝胆的典故。

一方水土养一方人。作为曾经的越国国都，诸暨人有过身居皇城帝都的大家风范，这与他们个性中的豪放大气应该有些关联。越国两代国王，曾两次从诸暨发起兵攻吴，这在诸暨人的骨子里又刻下了坚韧忠勇、百折不挠的品质。再分析其地理位置，诸暨虽地处南方，却是靠近长江以北，与北方相近。且诸暨多山地，自然裹挟几分山里人的“蛮气”。这些因素叠加，在一定程度上塑造出诸暨人虽处江南一隅，却有类似北方人的性格与饮食习惯。

羊杂四拼、羊骨头、白切羊肉、酸菜羊血羹陆续上桌。在做法上，草塔羊肉融合南方菜特色，以蒸、煮为主，体现食物的原汁原味、自然鲜美。当然，原材料的新鲜细嫩不可或缺。食肉，岂可无酒？华丽从酒坛中倒出同山烧，顿时酒香四溢，“醉”人心脾。轻酌一口，甜糯绵醇稍带些辛辣的味道从舌尖贯穿而下，胃腹顷刻间感受到一股温热，随即发散至五脏六腑。

于是一桌人聊起同山镇的酒。同山烧以当地特产的高脚拐糯高粱为主要原料，取天然深山泉水为水源，以独特的古法工艺酿造而成，素有“江南小茅台”的美誉。听闻同山镇家家户户都会酿酒时，我便定下了第二天的行程——探访同山“酒”镇。

沿着安同线过同山隧道，便进入了同山镇。在路边一只只大酒缸的引领下，我们很快抵达镇中心。镇中心仅一条几百米长的街道，两旁是村民集资建造的楼房，统一的下店上宅布局，卖酒、卖酒坛、卖糯高粱，街道两头还有几家有些规模的酒厂，酒镇的特色显露无遗。我们进入一家以“寿氏蜂蜜”为招牌的店铺，发现里面竟是主营渔具，蜂蜜和烧酒倒成了“捎卖”。

我们买了些店家自酿的酒和蜂蜜，并在他们的指引下，进入附近的唐仁村。唐仁村是江南寿姓集聚地，与舟山一些小岛的命运相似，居住的多为故土难离的老人。经过“郎贵第”气势宏大的砖木建筑群，沿着四通八达的弄堂行走，发现里面多为年久失修的木质楼房，到处是颓垣败瓦和废弃的农具，木柱、木椽和斑驳墙体，诉说着岁月中的盛衰荣辱。

迈入一处砌有蓄水池的院落，与居住的老者闲聊。老人向我们展示了土灶上上下两层、称为“甑”的蒸酒工具，并介绍起制酒的方法。下层木质的桶放置已完成发酵的高粱，上层高长的盖用锡制成。蒸酒时，桶内的酒气慢慢蒸馏至上层，冷却后凝结成酒。

“村里就剩两户人家还用锡盖，别家都用不锈钢了。”老人说道，刚喝了二两烧酒的脸上红润、自豪，目送我们在三三两两的狗吠声中离开。

在以“食”为引子的游走计划中，诸暨是第一站，因时间关系，只能浅尝辄止。虽有遗憾，却也收获颇丰，舌尖上，不止美味。

心灵隽语

秋天的畅想

>>>>>> 薛晓波 文/摄



一场秋雨一场凉，随着秋天的到来，夏天的闷热和潮湿，悄然隐退。夏天太热，冬天太冷，春天忽冷忽热太过矫情，四季中，我最喜欢秋天。秋天瓜果最多，景色也很美：柰树上挂满了一盏盏小灯笼，银杏叶呈现金黄色……

院墙外，花越长越高，越开越艳。草也不甘示弱地疯狂生长，占满了通向院门的小径。去年秋天种下的芭蕉，每天都有惊喜，新的叶子从树中央蹿出来，然后散开，接着又有新的叶子蹿出来。不到一年就从墙脚一株不起眼的小植物，长成了亭亭玉立的“大姑娘”，如今已和围墙一般高，占据了草坪的C位。秋天的花丛好不热闹：蝴蝶在飞舞，蚂蚱在跳跃，秋虫的鸣叫时停时歇。

院子里的竹子又高又密，叶子青翠欲滴；风车茉莉沿着落水管越爬越高，已经到了屋顶；窗前的月季花，一朵朵、一簇簇，争先恐后地开着；鱼缸里的碗莲出水

很高，娇小玲珑；米兰散发出淡淡的幽香，九里香缀满了白色小花，三角梅依旧怒放着……院里院外都是景色。

秋天一到，我便开始向往围炉煮茶的生活。去年秋天每到周末，我便在院子里摆上台子，铺上漂亮的桌布，开启围炉煮茶的节奏。鬼面风炉空间大，炉子里可以烤地瓜、烤串；红陶炉用来煮茶最适合，边煮边饮。一家人围着炉子，赏花煮茶，品味美食，十分惬意。

今年，我又早早地谋划起入秋后的惬意生活。买了一张胡桃木茶桌，配了一把椅子、两条凳子，淘了喜欢的置物架、茶具、摆件等，在阳台布置了一个茶空间。又新手入了一个紫铜小炭炉，准备了一箱菊花炭，等到天气再转凉一些，便可以邀三两好友，在新的茶空间里，围着炉子，烤着串，煮着茶，沐浴着暖阳，聊人生百态，一想到此，心里又美上了。

似水流年

把一叶乡愁装进梦里

>>>>>> 杨小琴

日落时分，余晖洒满了天边，层层叠叠，多彩的晚霞轻柔的几笔就把古镇变成了浓墨画似的，显得神奇妩媚。我大老远就停好车，打算步行穿越古镇，不想破坏当下的这片盛景。

路边的空地上，一大片花儿很妖娆地开着。这些花我第一次见，名字当然不知道，吟一句“风暖鸟声碎，日高花影重”，心中似有所感。另一边，有些花儿懒懒地垂着。儿子说：“你看，花儿都倦得要睡了。”

那些多情的燕子正把地上的花朵残瓣和软泥一同衔在口中，飞到院落梁间，构筑它们的香巢。

我径直走到大门口，门口的黄鱼构建赫然醒目，它是东沙古镇这座百年海岛古渔镇最有力的名片。古渔镇三面环山，一面依海而建，据说，这一面是当年徐福带着信仰去海外，为秦始皇求仙丹东渡的登陆水域，岛上山雾缭绕缥缈，宛如仙境一般，后来，这个地方被称为“蓬莱仙岛”。静静的水流依偎着这座古镇，陪伴它穿过繁华或伤痛的悠长日子，把红色的历史掩入水波，烟雨亭楼，桨声灯影里的幽幽故事写满了古镇的每个角落。

停驻在镇中苍老的旧船，斑驳的旧渔船，鹅卵石铺陈的小路，风吹起的白帆，和一声悠长的号角，仿佛置身“君看一叶舟，出没风波里”的浩瀚岁月中。

走在百年古镇的大街小巷里，时间都好像静止了。屋檐上的大红灯笼流苏随风轻摇，海棠糕散发的甜香让人久久驻足，曲径通幽的古街藏着昔日的繁华。似乎现实生活都在这里消失了踪迹。抑或是荡漾在几十年甚至几百年前鸟语花香的山水田园中，这里清夜无尘，月色如银，让人流连，让人陶醉，让人舒爽，让人遐想，如一幅桃源美卷款款展开。

到此为家，这里的乡民淳朴善良，热情好客，一碗海鲜面果腹，有着朝日“才见暄闻朝市散，晚潮争集又横街”的渔都繁盛景象。

想来这里的文人墨客不会孤独，在幽幽的古巷徜徉，被那么多笔下的精灵陪着，心灵的小径就铺满了鲜花雨露。清风徐来，白云悠悠，一路水草清香，云深径僻，即使独坐幽篁里，不闻人语响，也时不时有鸟鸣相伴，溪水潺潺……

大致是因为南山悠然，篱菊才萋萋；因为深山幽林，古刹才寂寂。因为明月松间照，清泉才石上流；因为行到水穷处，才能坐看云起时。因为那份热爱，每一轮新月，都是一首凉凉的清风词；每一阙婉转的小令，都是白云客；每一颗行走的星星，都化作被露水疼爱过的眼睛，它们挂在天上，帮你抚慰白昼的不悦。

广袤无垠的夜，诗人沙沙作响的笔，就会缓缓蘸着光晕，给这片大地写深情款款的信……